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1:1

- research by design

Et af arkitekturforskningens vigtigste formål er at udvikle nye modeller for den måde vi bygger og indretter verden i en tid, som er præget af nye teknologiske muligheder og store udfordringer. Det er vores opgave at efterleve forskningens betingelser og metoder, men også som arkitekter at inddrage det kunstneriske eksperiment, det intuitive og det konkret forslagsstillende. Og det er vores opgave, at stille resultaterne til rådighed for den byggende praksis og offentligheden - til inspiration og diskussion. 
Udstillingen 1:1 - research by design viser resultater fra forskningen på Institut for Design og Kommunikation og Center for Informations Teknologi og Arkitektur, CITA, ved Kunstakademiets Arkitektskole.

Gennem tegninger, modeller og forsøg i 1:1 (fuld størrelse) viser udstillingen hvordan digitale medier og nye materialer, som er på vej eller allerede er til rådighed for byggeriet, kan skabe nye muligheder for formgivning og tektonik i arkitekturen. Udstillingen viser arkitekturen i en tværfaglig kontekst med samarbejdende fagområder som datalogi og computergrafik, robotteknologi og interfacedesign, byggeriets teknologi og konstruktion, samt design, tekstil og film. 
Gennem konkrete eksempler og projekter udviklet til udstillingen, sættes fokus på, hvordan teknologioverførsel mellem arkitektfaget og innovative industrier indenfor udviklingen af nye digitaliserede design- og produktionsredskaber, kan skabe synergi mellem fagets nutidige realitet og dets fremtidige perspektiv. Udstillingen vil således vise eksempler på undersøgelser i 3D modellering og parametrisk design, Rapid Prototyping og CAD-CAM, nye møbler og grafisk design, farveanalyse samt studier af morfologi og topologi. 
For arkitekturen er tanken om et ekspressivt element i forskningen vigtig. Det ekspressive, muligheden for at udtrykke kvaliteter ved verden og tilføje noget nyt til det eksisterende gennem eksperimentet og forslagsstillelsen, er karakteristisk for faget, og det som arkitekter er bedst til. Arkitektens vigtigste måde at opnå ny erkendelse på, er igennem arbejdet med det plastisk rumlige - tegninger, modeller og realiserede værker. 
Instituttets bestræbelse er at inddrage og udvikle arkitektens arbejdsform - den afsøgende rumlige skitsering i et konkret materiale - i det akademiske forsknings- og udviklingsmiljø. Ved research by design søges overensstemmelsen mellem forskningens metoder og en formgivende, eksperimenterende designpraksis. 
Udstillingen 1:1 - research by design, er bygget op omkring en række store modeller, ’mock-ups’ og demonstratorer, som giver indtryk af, hvorledes ideer og ny teknologi konkret kan bidrage til vores fremtidige omgivelser. Dette understreges af udstillingens rum: Det store, højloftede udstillingsrum i Meldahls Smedje på Kunstakademiets Arkitektskole, Holmen. 
