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Læringsmål:
At man lærer at forbinde et arbejde i de arkitektoniske medier med en programskrivning på en sådan måde, at den normale og konventionelle modsætning mellem æstetiske og etiske spørgsmål overskrides. Det indebærer på den ene side at man etablerer en præcis sproglig tilgang til problematikken gennem en særlig forståelse af diagrambegrebet, der i forskellige former anvendes til at beskrive distributionsformer i medierne såvel som i samfundet. På den anden side at man skærper omgangen med de arkitektoniske medier med henblik på at eksperimentere med ovennævnte relation. Kurset udvikler således problemstillingen gennem en konkret tegnings- og modelmæssig produktion.

Bedømmelsesform:
Karaktergivning.

Spændingen mellem diagrammet som notationssystem og diagrammet som motiv er symptomatisk for arkitekturtegningen. Den motiviske side udvikles sjældent med den samme iøjnefaldende radikalitet, som det for eksempel sker inden for maleriet, men den er ikke desto mindre altid til stede også selvom den synes at forsvinde bag tegningskonventioner og repræsentationens krav til tegningens overensstemmelse med en bygningsfysik m.m. Omvendt mister tegningen aldrig sin status som notationssystem. Den er altid i færd med at udmåle et andet rum: bygningens og derigennem en livs - verden. Derimellem ligger den evindelige forhandling, der kendetegner arkitektens arbejde. 

Hvad programbegrebet angår betegner det i sin mest simple form beskrivelsen af en opgave, hvori man skitserer de funktionelle overvejelser og krav, samt præciserer opgavens overordnede målsætning. I en mere avanceret form antager det en ideologisk karakter og bliver i den forstand ikke blot til et program for en bygning eller en by men diskuterer sine overordnede kulturelle ambitioner.
Hvis man indledningsvis forenkler de to begreber diagram og program og placerer dem på to yderpunkter af en linje, kan man sige, at der i den ene ende er et mellemværende mellem diagrammet og begivenheden, mens der i den anden ende er et mellemværende mellem programmet og hensigten. 

Programmet er i større eller mindre grad betinget af eksterne og givne parametre. For så vidt at det på en snæver måde formulerer en opgave, kan man sige, at det tenderer mod at slette diagrammet og eksperimentet. Det skyldes, at arbejdet med tegningen og modellen dermed reduceres til problemløsning, og selve grundtrækket i det diagrammatiske arbejde, opfindelsen, fortrænges til fordel for justeringen af allerede givne løsningsmodeller. Den positive side ved programmet er omvendt, at det indrammer og på sin vis forøger styrken i det diagrammatiske arbejdes transformationer, såfremt den vender sig mod åbningen af allerede givne programmer. 

Hvis det diagrammatiske arbejde er åbnende og først og fremmest etablerer en tom plads i velkendte fordelinger og strukturer, er det programmatiske arbejde en indramning og skærpelse af eksperimentet, der af samme årsag ikke er identisk med det eksperimentet i sidste ende producerer. Det er netop i deres grundlæggende forskellighed, at deres gensidigt skabende potentiale skal findes. Det er samtidig i denne rå skitse af relationen mellem diagram og program, at arbejdet i de arkitektoniske medier udfoldes som et produktivt og undersøgende forhold til en livs - verden, der som udgangspunkt er fremmed for tegningen og modellen. Det afgørende punkt er, at man undgår at se programmet som en størrelse, der medierer mellem medie, bygning og livs - verden. Det er netop fordi tegningen, bygningen og byen ikke ligner livsformen (-erne), at de kan bryde frem som en mulig verden.
Kurset forudsætter at deltagerne allerede, omend indirekte, har begyndt ovenstående diskussion i deres eget arbejde gennem et sæt af tegninger og et valg af en overordnet programmatisk problematik, som deres tegninger på den ene eller anden måde henvender sig til. Sigtet er at kvalificere og udvikle det fokus som materialet allerede bærer. I sin mest generelle form betegner begrebet dispositiv blot en relationel anordning, hvormed forskellige dele arrangeres i forhold til hinanden uden at de homogeniseres i forhold til en ekstern model. Som sådan kan man betragte tegningen som et dispositiv. I denne sammenhæng skilles motivet og dispositivet imidlertid fra hinanden. Ikke for at postulere en principiel modstilling men simpelthen for at undersøge to diagrammatiske niveauer i forhold til hinanden. I det frirum som tegningen sætter har man en mulighed for at justere, ændre eller endda opfinde nye dispositiver og den er derfor et laboratorium, der beskæftiger sig med relationelle anordninger i samfundet. 

Det forventes at man lægger et snit gennem sit materiale og kun arbejder med én tegning igennem forløbet. Om det er en videreudvikling af en eksisterende tegning eller en ny, der påbegyndes på baggrund af det samlede materiale, er op til den enkelte.
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