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	Forum for akademisk praksis


Kære pædagogikumdeltagere 2009, 2010 og 2011.

I forbindelse med vores deltagelse i forrige års pædagogikum, drøftede vi, Morten, Christina og Peter, forskellige muligheder for at bygge videre på de diskussioner, der fandt sted under internatet og senere på skolen i København. 

Vi efterlyste et forum inden for rammerne af arkitektskolen, hvor undervisere og forskere kunne udveksle erfaringer med deres undervisning, samt skærpe faglige standpunkter friholdt af de afdelinger og institutter, de i øvrigt er tilknyttet. Behovet for at præcisere arkitektskolens særlige undervisningsmæssige og faglige tradition er vigtigere end nogensinde, hvis den i fremtiden skal kunne møde de to andre skoler og et nyt ministerium på en præcis og produktiv måde. 

Disse tanker har vi bragt videre til skolens ledelse, som i høj grad anerkender behovet for faglig udveksling og bifalder initiativet og støtter det økonomisk.

Derfor lancerer vi nu FORUM FOR AKADEMISK PRAKSIS. I al sin enkelhed er tanken, at man for et øjeblik flytter nogle af de faglige diskussioner, der normalt udspiller sig på de enkelte afdelinger eller institutter over i en ramme, hvor de til gengæld kan møde andre af skolens undervisningsmiljøer. Rammen er en åben plads, hvor deltagere sætter dagsordenen. 

Vi har planlagt en serie arrangementer, der skal løbe fra februar 2012 og 2 år frem. Vi står for en række af arrangementerne, med særligt fokus på forholdet mellem kunstnerisk praksis og læreproces, men mener det er vigtigt, at den øvrige halvdel arrangeres af andre end os, hvorfor hele serien gerne skulle være i stand til at repræsentere en bred række af de spørgsmål, der er vigtige for vores generation af undervisere. Undertegnedes primære rolle er således at sætte rammerne for forløbet. 

Det er derfor tanken, at man, enkeltvis eller sammen med andre, vælger en dag i løbet af foråret, hvor man forpligtiger sig til at stå for et arrangement under et overordnet tema som man mener er interessant at diskutere på tværs af ens eget miljø.  Temaet er op til en selv, dog forudsættes det, at temaet vælges på en måde, så det spejler den undervisnings- eller forskningsmæssige praksis, man bedriver. Vi mener endvidere, det er hensigtsmæssigt, hvis arrangementerne rækker ud over vores lille kreds af undervisere og inddrager de studerende så vidt det er muligt. 

Invitationen retter sig i første omgang mod deltagerne i dette og de tidligere års pædagogikum. Hvis der er interesse for ideen og tilstrækkeligt med arrangementer til at lave et egentligt forløb, vil vi invitere andre deltagere fra skolen, som vi mener vil kunne bidrage. I er selvfølgeligt velkomne til at komme med forslag hertil. 

Hvis det er rigtigt, at skolens afdelinger og institutter har en tendens til at operere som selvstændige og fra hinanden delvist løsrevne enheder, er det vores forventning, at deltagerne i de sidste tre års pædagogikum vil være åbne over for et forløb af denne type. 

Vi udgør et generationsmæssigt lag i skolen, der må antages at præge den på længere sigt og dette er således en måde at opridse konturerne for en anden skole, der trækker mere på hinandens erfaringer. 
Venlig hilsen

Morten Meldgaard, Christina Capetillo og Peter Bertram

FORUM FOR AKADEMISK PRAKSIS

1. arrangement 

Februar 2012

PÅ TVÆRS AF SKOLERNE I. Hvordan underviser vi i arkitektur og design 

- om projektundervisning på de kunstneriske uddannelser

2. arrangement

April 2012

PÅ TVÆRS AF SKOLERNE II. Hvordan forsker vi i arkitektur og design og hvordan kobler vi det til undervisningen - om forskning på de kunstneriske uddannelser
3. arrangement

Juni 2012

RESERVERET TIL PÆDAGOGIKUM 2011-2012
4. arrangement
Oktober 2012

PÅ TVÆRS AF FAGET – fra tegnestuepartner til forsker
5. arrangement

December 2013

LEDIG

6. arrangement

Marts 2013

PÅ TVÆRS AF KUNSTNERISKE PRAKSISSER – at skrive, at filme, at skabe rum
7. arrangement

Maj 2013

RESERVERET TIL PÆDAGOGIKUM 2013

8. arrangement

Oktober 2013

LEDIG

9. arrangement

December 2013

LEDIG
10. arrangement

Februar 2014
LEDIG
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