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[kortet er_også_territoriet]
En kartografisk parabel i syv trin med lette henvisninger.

01_Om Erfaring(er)

Ved at begive sig rund om de væsentligheder, der nu engang henligger til overflod og åbenlys på større flader og i de mere sidelæns, korridoragtige labyrintiske gemakker i dette veldefinerede skumrings territorium af kartografisk omsættelighed som vi benævner virkelighed, kunne enhver have erfaret følgende: At de fleste, for tiden, tumler sig i spindelvævet af deres eget ansigtskorts spejllabyrint.

I en deformeret skakbræts matrice, et hologram-hyldest om det at være på, ordnes, ensomt net-værkende, kompatibilitets kvadranters formularer med en frydefuldt, til ekstasen sig nærmende, skvulpende overskudsdelings udfyldning; I denne udbredte lethed, der nærmer sig krydsningen af Babylonske haver og Schweiziske Kantoners parallelo-gramatiske aksiomer, udspænder der sig et morads af krystallinsk gennemsigtighed, der ikke synes at blive opdaget. 

Langt inde i festlighederne af udstrakt ansamling af venner, afsløres dette. 

Dette ”dette” kan, med en Hamiltons snilde, for nemheds skyld, udskrives således:





i2 = j2 = k2 = ijk = -1

Hvortil der kan tilføjes, ved analogi med komplekse tal, der repræsenteres som summen af reelle og imaginære dele(a.1+bi), at en såkaldt quarternion også kan(ud)skrives som en lineær kombination:





H = a.1 + bi + cj + dk.

Ingrid Bergman synes at have fornemmet det, ved besøg i det Syditalienske, i midten af sidste århundreds træghed efter den anden store krig. Trods folkemængden tætte omslugthed, og visse private territoriers nedsmeltning, udspød Vesuvianske, svovlholdige overjordiske tubaturer, noget fælt dog samtidigt magisk, magmatisk indre.

(Lewis Caroll sørgede i 1876 for manufakturen af et retskaffent kort, der ganske præcist og praktisk angav Snarkens tumlepladser. At kortet ikke blev benyttet i større udstrækning siden, kan skyldes de tiltagende synæstetiske anfald som betragtningen af kortet afstedkom hos sensible individer.)

02_ Om billedernes almene forræderi

Ikonoklasterne var sig meget sikre, gennem alle tider: ethvert kort erstatter i det mindste 1000 ord, hvorfor de hengav sig til deres selvoplagte hverv med en passioneret intensitet, der i sig selv dannede stadfæstede mønstre. Ved at fjerne endda ansigterne, lukkedes bogen helt, og andre tydeligheder måtte der til. 

Grundstøbt_heden, som fundamentalisterne nyder, er  tilstanden af sløret bundløshed, der iføres med burkha_svøbs tyngde ved inkvisitatoriske mellemrum. Næsten klassificeret som periodisk system, gives det mønsteragtige frit løb, og lægger sig som dyne på vejbanernes kystbaneagtighed. Heller ikke Der, formårs der at køre til tiden, og i al slags vejr, på trods af de smukke køreplaner, som nogle insisterende bliver ved med at benævne: kort.

Rene Magritte pantsatte ikke kun sin pibe i sin vedvarende oplysningsarbejde, der egentligt kunne betragtes som forvrænget hermeneutik, med sin stærk grafisk perspektiverende poetik. Han skabte sin egen kortlægning, til og med rum, hvis udstrækning synes grænseløse, og,  som tog afsæt i noget forklemt indelukket, noget ubekvemt skurende, der oplystes.

J.L Borges borer videre i selv samme territorier, og byernes konsistens smelter sammen med beskrivelsens essens, der for sin del muterer kartografisk i en fladhed som igen nuværende skærmopløsning ville kunne bære.

Georges Perec installerede sig på parisisk kaffebar, en bestemt week-end i 1970’erne og nedfældede det hele. Han udtømte stedet og de banale begivenheder i et kartografisk prosa koncentrat. Senere katalogiserede han ejendommen overfor med samme nidkærhed. Rummenes poetik og menneskernes færden deri muterede til en bredere brugsanvisning.

03_ Om at være tilstede, simultant 

Enten: man tager konsekvenserne og flytter op i højere lag, 

eller forbliver dernede og spise de snegle der serveres én til frokost. Derpå går øvelsen ud på at forblive deroppe, på trods af genvordighederne, vejrlig og årstiderne. Om at holde ud i trækronerne. At kortlægge verden oppefra. I gamle dage ved at klatre, i dag ved skiftende musebevægelser, klode glidende.

Italo Calvino uddybede også territoriet andetsteds, hvor selve det, at være tilstede, udstrakte sig til diverse spejlende parallel_universer. Derpå kunne man strække benene og lægge fødderne op på en pude, på to puder, på sofa’ens armlæn, på sofabordet, på skrivebordet, på klaveret, på globussen... 

Xavier de Maistre duellerede sig til en plads i sofa’en, hvorfra han kunne rejse videre indendørs, hvilket han udholdt i 40 dage. Mellem sofabordet og sengen kunne Gobi ørken krydses, ved studier i pudebetrækket kunne byplaner og andre mosaikker tage form og udtrækkes til videre genfortælling af kunstrejsen.

I dag kan vi nøjes med (mobil)telefonskærmen: tid og sted glider over og indlejrer sig i helt andre sprækker hvorfra det meste kan udfoldes igen. Colloseum, Forum Romanum og Vestalinernes templet som 3D manifestationer, i håndfladens tryghed, uendeligt og altid surfbart. Fortiden i nuet, anskueliggjort.

I denne ulidelige letheds gratis sæt af instruktive glæder, har der stille tilføjet sig en række á-jour_føringer, uden stort ståhej men med næsten stjernedrys og oceanisk martialitet: Om man vil, er Månen, Mars eller jordklodens oceaner frit tilgængelige, inklusive modellerede skibsvrag, Marianne Dyb og grafiske spor af en hajs færden med indbygget GPS sender.  

04_ Om tolkningen af tegn

Siddende i  en taxa, indvikles man i et målfast præcisions koordinatspil, via en diskret kommandocentral som vi for de meste antager at være et avanceret taxameter. 

Vi er tilstede i verden som positioneret prik i satellit overlapnings baner. 

Egentligt ville vi bare køres til hovedbanegården.

Byen og landet er muteret til en ekstra territorialitet hvor provins og centrum ustandseligt forskydes, en net og frejdigt jublende håndfast fatamorgana af overbærende landsbyagtighed.

05_0m emotionskort[lægning]

Madelaines hobby havde udviklet sig med prægnant flid og, hvis gravøren havde udført sit arbejde tilfredsstillende, kunne man -især kvinder- udforske følelsernes kartografi som et hvilket som helst andet kort.

Noget tid senere udviklede Guy Debord andre strategier. En hel spand fyld af legende, opfindsomme nøgler til byers og andre territoriers, udforskning. Men kunne sige: en form for drift, 

der i og for sig igen danner nye former, selvom disse nu betragtes som værende gamle.

06_ Om netværker og boblediagrammer  

I dag kradser krisen ganske abnormt. Alle mener at have være blevet overrasket af dens pludselige og voldsomme tilsynekomst. Nogle mere end andre. En ting er dog sikkert: kortet vil skulle tegnes om.

Ikke så lang tid før, indkredsede en kunstner via håndtegnede boble-diagrammer gådefulde netværksmønstre med kende navne, som igen gad se, og som alligevel var ganske indsigtsfulde, når først de kom op på væggene. 

Det var næsten urokkelige tider, den gang for ikke så lange siden, hvor stenrige islandske vikinger kunne opkøbe det de pegede på og flyve videre forbi laguner af kobolt-blå-skær. Nu om stunder markeres afmagtens kadence ved hjælp af grydeskeer og pander. 

Også dette er kun udkanten af et af de mange, mange  nye kort der i fremtiden skal tegnes, når ført de nye forhold har bred sig tilstrækkeligt, at territorierne kan overskues.

07_Om flere oplysende kringle_kroge

Ligesom Dr. Faustrolls genvordigheder,afsætes der spor. Disse danner dog ikke en egentligt mønster, der kunne være almindeligt aflæseligt. Tværtimod. I den globale landsby dannes nye legender af bider af det forhåndenværende, der bruges som collage-elementer.

Thi: ligesom man troede, at løsningen af det firkantede var roteret igennem, og nu var frit tilgængeligt, lanceres cirklen kvadratur. Til hovedbrydning, dagen lang, som udfordring til de spilleglade masser. Kuglerundt, som globus.

Om dette bidrager til at tydeliggøre ældre, mere indgroede og snørklede korridorer, er ikke sikkert. Det forbliver indgroede geometriske afsæt.

Men i næsten alt kartografisk, kan der glædeligt genses det man vidste i forvejen, bare under nye former. Derved glemmer man, hvor stort og næsten ufatteligt et arbejde det var, dette, at danne sig overblik over verdens kanter.

I det smålige, som alligevel kan betegnes som en ganske heftig størrelse, fordi vi (næsten) alle er på, kan der opstå nye spekulationer. 

Muligvis er alle om bare nogle år, flyttet videre til andre refleksioner, der forekommer at være mere spændende, hurtigere og endnu mere sociale end den nuværende virtuelle spejlsal. 
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signatur_henvisninger 



(til dannelse af endnu et kort)

ansigtskort:

http://da-dk.facebook.com/

matrice:


http://whatisthematrix.warnerbros.com/






http://www.dailyscript.com/scripts/the_matrix.pdf

ekstasen:

http://www.mcah.columbia.edu/arthumanities/pdfs/




arthum_bernini_reader.pdf

baylonske haver: 
http://en.wikipedia.org/wiki/Hanging_Gardens_of_Babylon

quaternion:

http://en.wikipedia.org/wiki/Quaternion

fornemmet det:

http://www.youtube.com/watch?gl=US&v=QFGb5MHTBJI

retskaffent kort:

http://etext.library.adelaide.edu.au/c/carroll/




lewis/snark/index.html

periodisk system:

http://da.wikipedia.org/wiki/Det_periodiske_system

ikonoklaster:

http://en.wikipedia.org/wiki/Iconoclasm

kort:

        
http://www.strangehorizons.com/2002/20020610/medieval_maps.shtml

oplysningsarbejde:
http://en.wikipedia.org/wiki/Map-territory_relation

poetik:


http://en.wikipedia.org/wiki/The_Treachery_of_Images
byernes konsistens:
http://www.themodernword.com/borges/borges_works1.html
kaffebar:

http://www.desordre.net/textes/bibliotheque/auteurs/




perec/saint-sulpice.html

ejendommen overfor:
http://da.wikipedia.org/wiki/Livet_-_en_brugsanvisning

højere lag:

http://www.litteratursiden.dk/sw36840.asp

parallele_universer:
http://www.litteratursiden.dk/sw38606.asp

tilstede:

http://www.arksite.dk/wm140562

plads i sofa’en:

http://www.grafen.biz/arkiv/2004-1/23/

kunstrejsen:

http://www.alaindebotton.com/travel.asp

fortiden i nuet:

http://earth.google.com/rome/

stjernedrys:

http://www.google.com/sky/

oceanisk:

http://earth.google.com/ocean/

en hajs færden:

http://krisabel.ctv.ca/blog/_archives/2009/2/3/4079508.html

koordinatspil:

http://en.wikipedia.org/wiki/Go_(board_game)

positioneret prik: 
http://hubblesite.org/

hovedbanegård:

http://ubu.artmob.ca/sound/beuys_joseph/Beuys-Joseph_Ja-Ja-Ja.mp3

landsbyagtighed:

http://www.ubu.com/sound/mcluhan.html

Madelaines hobby:

http://fr.wikipedia.org/wiki/Carte_du_tendre

følelsernes kartografi:
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Carte_du_tendre.jpg

andre strategier:

http://library.nothingness.org/articles/SI/en/pub_contents/4



http://en.wikipedia.org/wiki/Guy_Debord
opfindsomme nøgler:
http://en.wikipedia.org/wiki/Psychogeography

drift:


http://library.nothingness.org/articles/all/all/display/314

netværksmønstre:

http://www.wburg.com/0202/arts/lombardi.html
nogle:


http://worldcat.org/identities/lccn-n84-238684

andre:


http://en.wikipedia.org/wiki/Psychohistory_(fictional)

urokkelige tider:

http://www.direktorenfordethele.dk/

afmagtens kadence:
http://en.wikipedia.org/wiki/Financial_crisis_of_2007–2009

Dr, faustroll:

http://en.wikipedia.org/wiki/’Pataphysics
tværtimod:

http://www.goodreads.com/book/show/160752._Pataphysics_The_Poetics_




of_an_Imaginary_Science

udkanten:

http://digitalarts.ucsd.edu/~wild/tam/




kollage elementer:
http://www.fahlstrom.com/

det firkantede:
      http://www.time.com/time/video/?bcpid=1485842900&bctid=10139824001

cirklens kvadratur:
      http://www.rubiks.com/Shop/Products/Rubiks%20360.aspx

snørklede korridorer:
http://en.wikipedia.org/wiki/Labyrinth

geometriske afsæt:
      http://www.mi.sanu.ac.yu/vismath/morrison/

nye former:

      http://strangemaps.wordpress.com/

verdens kanter:
      http://en.wikipedia.org/wiki/Piri_Reis_map

nye spekulationer:
      http://valleywag.gawker.com/5105682/did-facebook-cause-the-new-



      depression

refeksioner:

http://valleywag.gawker.com/5145975/facebook-at-5-what-the-future-



holds

sociale:


http://blog.twitter.com/

virtuelle spejlsal:
http://en.wikipedia.org/wiki/Simulated_reality
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