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Gennem forelæsninger og fælles diskussioner søger kurset at skærpe den sproglige forståelse af diagrambegrebet, der i forskellige former anvendes til at beskrive distributionsformer i medierne såvel som i samfundet. 

Dernæst er sigtet at relatere diagrambegrebet direkte til omgangen med de arkitektoniske medier. Kurset udvikler derfor problemstillingen gennem en konkret tegnings- og modelmæssig produktion, der inddrager den studerendes projektmateriale fra semesteropgaven.
Den studerende skal løfte udvalgte dele af sit materiale ud af  semesterprojektet og arbejde videre med det inden for rammerne af kurset. Det særlige fokus ligger på karakteren af diagrammerne i det givne projekt. Den del af kurset forløber som tegnebordsundervisning og afsluttes med en fælles kritik. 

En uge efter kurset, se tidsplan, afleveres en lille mappe i A4-format, en ”kortbog”, med de vigtigste tegninger, samt en kort refleksion over karakteren af det eller de diagrammer, man har arbejdet med. Teksten skal have en længde der svarer til en normalside, ca. 2400 anslag.
Tidsplan


22.10.12. 

Kl. 9.30 på institut 4: Introduktion ved Peter Bertram.

23.10.12.

Kl. 9.30 på institut 4: Regeringsteknikker ved Peter Bertram.

24.10.12.

Kl. 10.30 på institut 4: Heterotopier ved Peter Bertram.

02.11.12.

Kl. 9.30-12. Afsluttende kritik.

09.11.12

Aflevering af mappe til Peter Bertram på institut 4

Bedømmelsesform:
Karaktergivning.
