1001 model

I den mere traditionelle brug af arkitekturmodeller ses modellen ofte som en oversættelse af et tegningsmateriale, der har nået en vis grad af afklaring, og dermed kan realiseres i en præsentationsmodel. En model, der indgår i en status over projektets samlede erfaring, der dermed kan evalueres. Jeg mener at en anden mulighed er den operationelle model; en model som er en idé eller et ”problem”, der kan udfoldes i en oversættelse af modellen til arkitektoniske tegn, greb og regler. Maleren Gerhard Richter siger om sine billeder: ”Meine Bilder sind klüger als ich”. Jeg siger om modellen: ”Modellen er klogere end jeg er”; den kloge model er en overgangsmodel; en art stedfortræder – og som fragment både i sin egen ret og del af en større historie eller idé. Modellen har potentiale som erkendelsesredskab; som en afspejling af det der ikke er endnu men som dog kan antydes. Den operationelle model opstår parallelt med min fascination af at se noget komme til syne, noget, der blot er sig selv til at starte med, noget, der kan udvikles. Den er skabt uden andet formål end at pirre min nysgerrighed og lyst til at nå forbi den rene famlen ved en nøjere analyse af modellen. Jeg insisterer på at modellen og ideen er én ting som ikke kan adskilles og som udvikles gennem en proces; modellen indeholder informationer og svar jeg kan reflektere over og som jeg kan navigere og fare vild i; muligheder som jeg kan identificere. Jeg behøver ikke at forstå dem fuldstændig; jeg stoler på min intuition. Jeg ønsker at befinde mig mellem det planlagte og det tilfældige fordi jeg ved at noget vil komme til syne undervejs i processen. Modellerne er allerede virkelige – som Olafur Eliasson siger: ”the Model is real”. De er muligheder, problemer, begrænsninger, og iboende modstand. De træder ind i virkeligheden når jeg tegner mig forlæns og baglæns ind i dem for at nærme mig konturen af noget, der kan navngives. Ved navngivning forstår jeg både det indlysende, præcise og enkle ord som flest mulige mennesker ville kunne forstå og blive enige om. Men også en mere subjektiv, poetisk navngivning, der kan fungere som en art arbejdstitel. 

Modellerne er et vokabularium - et reservoir af muligheder – og udgangspunkter for senere arkitektoniske og kreative frembringelsesprocesser. Udfordringen handler om at kunne se det arkitektoniske potentiale i hvert givet materiale og gøre tilsyneladende tilfældigheder til mine egne via en serie transformationer af udgangspunktet til udsagn med en klar arkitektonisk potens og vilje. De er udsagn, der lever op til processen og afspejler de valg jeg har foretaget fra min side i materialet – det at transformere ”ingenting” til noget. Der skal være en mystik til stede i modellen; de kræver en accept af at noget jeg ikke har set før og ikke umiddelbart kan forstå kan åbnes op, forklares og give mening. Altså en form for ”anelse”. Det er når noget på én gang er velkendt og fremmed, lettere forvrænget, at det har den rette autoritet og distance til det umiddelbart kendte. Det er mit krav til en operationel model. Udgangspunktet kan være en tilfældighed: et snit i noget, ridser i et tegnebord – et fundet objekt - hvad som helst, bare det fascinerer. 
Jeg har etableret en stor samling af gipsmodeller, der er et resultat af min fascination og glæde ved formgivning, men også af støbeformens positive og negative spil; som i den gennemsigtige emballage. Emballagen er suget ned over et legeme for at beskytte og fixere det og tilmed affaset så det slipper legemet lettest muligt – og derfor med færre detaljer. Kort sagt den ideelle, billige og forhåndenværende støbeform til produktion af en stor samling individuelle objekter - til videre udforskning. Ideen er at gipsmodellerne fremstår så enkle som muligt, da de udelukkende er udgangspunkter for den egentlige bearbejdning i transformationsfasen. Emballagen er et dagligdags objekt uden en umiddelbar genkendelig historie (dens historie interesserer mig ikke) men med klare formmæssige kvaliteter: den er form og støbeform. Når jeg vælger emballage er der nogle intuitive fravalg. Emballagen kan være for genkendelig – altså ladet med historie, irritere mig formmæssigt eller være for besværlig at anvende som støbeform. Er de for genkendelige, for arketypiske, ændrer jeg formerne med indgreb, der fjerner det genkendelige – eller de udgår. Desuden gør jeg brug af en omfattende støbeproces i flere faser, der ændrer ved det oprindelige udgangspunkt: fra emballage til gipsstøbning, fra gipsstøbning til vacuumform og fra vacuumform til gipsstøbning (den udstillede model). 

Jeg er meget optaget af samlinger, kategoriseringer, af objekternes orden i skuffer, kasser og rum skabt specielt til dem; de kan tages frem enkeltvis og fortælle en historie eller ved at arbejde med mange modeller samtidigt. Derved optimeres processen, hjernen skærpes og valgene tages hurtigere end når der kæles for detaljeret med en enkelt model. Mængden og det repetitive i processen gør det nemmere at reducere i materialet - mindre smertefuldt. Detaljeringen kan komme senere når greb og regler er mere tydelige. Mit arkiv består af ”1001” hvide gipsobjekter. Det store antal skyldes kravene til de udlægninger af modeller, der kan opleves på denne udstilling og på de fremtidige modeltransformationer, der skal finde sted i mit videre arbejde. Modellerne er homogene i udtrykket, nogenlunde lige store, samme detaljeringsgrad og støbt i gips. De er derfor i nogen grad sammenlignelige og kan udsættes for samme proces og regelsæt. Den videre undersøgelse af modellernes operationalitet foregår ved at registrere dem som udlægninger i diverse felter og transformation gennem udtegning. Ved udtegning forstås både den klassiske analytiske opmåling af et objekt og skitsering i tegning og den videre udforskning i tegning og model: den udvikles fra den ”konservatoragtige”, analytisk dissikerende indledning til den personlige forslagsstillelse i tegning og model. De to spor følges ad i et frugtbart samarbejde – de er vel i virkeligheden to niveauer i samme praksis. Analysen er allerede en forslagsstillelse; modelforsøgene registreres i tegninger og tegningerne funderes i nye modeller. 
Undervejs i udstillingsperioden udlægges modellerne i felter, retvinklede, cirkulære og mere ”tilfældige” kompositioner af spredt, samlet og stablet karakter i en art by - og landskabelige formationer, der kan pege på interne forbindelser mellem de forskellige gipsmodeller og et middel til hurtigt at afsøge og undersøge mulighedsfelter. Modellerne indgår dermed som spillebrikker i kombinatoriske og kompositoriske opstillinger og stilleben, der kan ændres i uendelige kombinationer. Felterne er i sig selv samlinger. 
I udstillingsperioden vil der optræde 4 forskellige udlægninger således at også udstillingsperioden bliver en proces: udlægning 1: 31 08 12, udlægning 2: 07 09 12, udlægning 3: 14 09 12 og udlægning 4: 21 09 12. 

De udstillede modeller er en del af mit kunstneriske udviklingsarbejde foretaget ved Kunstakademiets Arkitektskole.
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