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Ikonmodeller, 3 relieffer
Ikonmodellen
Ikonmodellen kaldes også konceptmodel eller idé-model. Det er her selve projektets essens findes ved en analyse af Ikontegningen,  - hvorved der kan opsummeres greb, regler og intentioner for det videre projekt.

Med andre ord: Ikonmodellen er ikke kun et objekt eller et billede men repræsenterer den iboende ”særlige karaktér” som vil kendetegne projektet i dets videre tilblivelse.

Det handler om at foretage nogle valg og at se de iboende regler og muligheder, der er i materialet og sikre at det bliver sammenhængende. Man skal acceptere og insistere på at materialet indeholder svarene som man må afkode og reflektere over for at kunne navigere i sit værk. Maleren Gerhard Richter siger et sted: ”værket er klogere end jeg er
”. Det er denne dialog med materialet vi er ude efter. En dialog I allerede har sat i gang med modelleringen i ler, støbningen i gips og afkodningen i tegning. I tegningen fik I valgt til og fra – model-delen er en forlængelse af denne proces og en yderligere kvalificering af disse valg.
Med den rette analyse og tolkning kan Ikonmodellen afsnøres sine hemmeligheder og herigennem gøres operationel. Den er idé men også proces og udvikling - den er allerede arkitektur og befinder sig mellem det byggede og noget landskabeligt.


Opgaven: rumliggørelse af ikontegningen.
I skal fremstille 3 modeller svarende til 3 bud på tolkninger af Ikontegningen. 
Ikontegningen i halv størrelse, 125X125mm, skal overføres til pap af tilsvarende størrelse – brug en 1mm træpap - tykkere pap er umuligt / farligt at skære i. Tegningen overføres med acetone til pappen. Én fotokopi pr. acetone tryk / paplag. Brugen af acetone kræver forsigtighed som ved brug af alle kemikalier: gummihandsker og rigelig udluftning:
I skal derfor udføre acetone arbejdet udenfor og iført gummihandsker. Brugte papirklude samles i plasticposer og oversprøjtes med vand (de er ikke selvantændende men dog brandfarlige). 

På de 3 modeller rejses eller dykkes figurer fra tegningen som relief. Der rejses i relief ved at lægge flere lag pap ovenpå hinanden eller ved at skære ned i (dykke) pappet. Der skal være en balance i højden af relieffet – (måske) max 50 mm. I bygger i lag som i arbejdet med en kotemodel - ikke i ”kasser”. Der kan som nævnt anvendes træpap i forskellige tykkelser men ikke skumpap eller hvidt pap. 

God arbejdslyst!
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� ”Meine Bilder sind klüger als ich”. 





