BA1 – 2012-13
WORKSHOP – DEN OPERATIONELLE MODEL
Opgaven

I og af leret skal der udgraves et volumen. Der fjernes materiale, hvorved der skabes rumligheder og form. Kuben bearbejdes som en arkitektonisk form – fri for sted, funktion og skala – altså som et rent skulpturelt objekt. Funktion og sted kommer til senere i processen. Bearbejdningen kan tage udgangspunkt i nogle temaer eks. forskydning, at alle indgreb skal være vinkelrette, drejninger, at ler der graves ud monteres andetsteds etc. Det første træk kan være tilfældigt – det vigtige er at det studeres og at de efterfølgende træk udføres på baggrund af en analyse af de foregående så formudviklingen følger en indre logik og regelsæt. Der kan ligeledes eksperimenteres med overfladernes tekstur, struktur, prægning osv. Skriv dine regler og greb ned.

NB! Ingen askebægre, tekander, dragehaler, sneglehusformer - ingen julepynt. Tak. 

Afdækning og oprydning

Før vi starter er det er meget vigtigt at jeres bord dækkes af med plastic. Ligeledes at I fejer lerstøv og lerrester op hver dag fra gulvet. Alt andet giver et helvede med skolebetjentene. Gipsstøbningen foregår senere på Lærlingeskolen. 
Behandling af leret

Det udleverede ler sammenbankes, så det er tømt for eventuelle luftlommer, til en komprimeret kube, der senere trykkes fast på en vandfast støbeplade (når disse er skåret). Leret placeres centreret eller asymmetrisk – tænk over placeringen - den er med til at definere gipstykkelser senere hen. Der kan med lidt snilde rokeres på leret undervejs. Leret holdes tildækket og fugtigt (ikke overpjasket!) når det ikke bearbejdes. I kan operere med en meget høj finish. Leret ender med at være læderagtigt i overfladen og kan poleres eller pensles meget flot. Jo mere I gør jer umage med leret des flottere bliver gipsen. Derfor er det godt at arbejde med det – også i løbet af weekenden. Medbring kamera til at registrere leret undervejs.

Støbekasse
Der skal laves en aftale med værkstedet om at udskære sider til støbekasserne (torsdag d.14.december skal 4 af jer møde op i Træsalen kl.9.00 og skrive jer på aftenlisten (ligger på Tutor-kontoret).  Kl.16 vender de 4 studerende tilbage og køber mdf af tutoren. I skal selv afregne for materialer. Sammen med tutoren udføres arbejdet umiddelbart efter. Det vil sige fra kl.16 den 14 december indtil arbejdet er færdigt. 2 personer skærer for og 2 forborer: hver studerende skal have en støbekasse bestående af 4 sider og en bund. Støbekassens indvendige mål er 25x25x25 cm. (Værkstedet har en vandfast plade (hvidlamineret) der egner sig glimrende og som er til at betale – er denne udsolgt bruges almindelig mdf. 
Når pladerne er skåret ud forbores der i kassens sider (så den let kan samles med skruer / skruemaskine – vi skal støbe af 3 omgange). Dette gøres på værkstedet. Sørg for stor omhyggelighed med både udskæring og forboring – kassen skal være tæt - ellers løber gipsen ud. Husk at købe skruer til at samle formen med.
Støbekassen – efterbehandling

Sæt mærker på siderne (A-A, B-B osv.) og markér ”op” - så I samler formen på samme måde hver gang! Samler i den skævt løber gipsen ud. Indvendigt i støbeformen skal der markeres linier med blyant: 125 mm fra bund og 200 mm fra bund. Disse mål markerer tykkelsen på gipsen (en på 125 mm, en på 75 mm og en på 50 mm) - hvortil der skal hældes gips. Vi støber 3 gange i hver form.

Husk til Lærlingeskolen

Redskaber, der skal medbringes på lærlingeskolen i næste uge:  Skruemaskiner (gerne 5 stk. Husk bits!), lerværktøj, kniv, ekstra ler, kamera mm. Og tøj I ikke holder for meget af.
NB! Lermodel og støbekasser skal være klar til tirsdag d.18 december  og transporteres til Lærlingeskolen, på cykel eller med trækvogn. Har nogen adgang til en bil? Husk at lervolumet skal fotograferes med ordentlig lyssætning før leret placeres i den lukkede støbeform. Lermodellen går tabt.

Gipsstøbning: mere information om dette i næste uge.

