BA1 – 2012-13
Registrering af gipsens operationelle muligheder
Opgaven: 

Gipsens operationelle muligheder skal registreres, således at der er et grundlag for den udtegning eller ”Ikontegning”, der forklares nedenfor). Udtegningen er den tegning hvor I udvælger oplysninger fra registreringen.
Registrering:

Alle 3 gipsskiver skal registreres i fotokopi og være printet ud i 1:1 - på A3 kalke (transparent men dyrt) – eller A3 kopipapir (dette kræver en senere aftegning på manifold) eller de affotograferes digitalt (lodskud). Dvs. der er tale om 3 gipsskiver med hver 6 flader - svarende til 18 registreringer. På hvert sit ark. Der er ikke tale om nogen stor opgave forbundet hermed – det er ren registrering. (eksempelvis på kopimaskine med et lag gennemsigtigt plastic på glasset til at beskytte maskinen = 15 minutters arbejde.). Meningen er at I senere i processen kan lægge flere lag ovenpå hinanden og således skabe et ”oplysningsmættet” grundlag for Ikonteningen. 
Udtegning / Ikontegning
De 18 ark er et katalog af arkitektoniske tegn – i varierende kompleksitet, der kan henføres til samme indre logik. Antallet af tegn kan mangedobles i det uendelige ved at kombinere antallet af transparente ark (i lag). Der er hermed sket en bevægelse fra en lukket lerkube til et åbent og operationelt system af arkitektoniske tegn. Ved hjælp af disse tegn skal der produceres en ”Ikontegning” (ikontegning, karaktertegning, koncepttegning – er mere eller mindre navne for det samme), der indeholder hvad man kunne kalde ”det helt særlige ved jeres projekt”.
Senere skal en læsning af stedet, et program, ikontegning - og Ikonmodel (introduceres på et senere tidspunkt) tilsammen danne en hybrid i form af en koordinerende model.

Ikontegningens udførelse:

På et ark kalke, 50 x 50 cm, tegnes, centreret, et kvadrat på 25x25cm ”næsten usynligt”. Der tegnes, igen svagt, et grid med maskestørrelse 5x5 cm. Med udgangspunkt i venstre nedre hjørne (som i et koordinatsystem) udtegnes de enkelte elementer med en hård blyant og brug af linealer. Enormt præcist. Skjulte linjer kan punkteres, linjer kan forbindes. Det vigtige er at der skabes en rumlig tegning. 

Denne komplekse rumlighed kan øges ved at bruge flere lag fra jeres gipsregistrering, der kan vendes og drejes (kun vinkelrette placeringer – materialet er komplekst nok i sig selv). Der vil være nogen af jer der tegner op digitalt – det er helt i orden. Uanset hvad handler det om at bygge en kompleks tegning op ved hjælp af en udvælgelse i materialet. 
NB! Der kan være tale om at rette lidt til (fjerne grater eller rette en linje op) men ikke så meget at ”karakteren” forsvinder – det kan være svært at afgøre hvad der er rigtigt og forkert og hvad man kan få brug for senere. Tegningen skal foruden at være operationel have et højt grafisk niveau og være egnet til udstilling. Der udvælges i blyantstegningen og det valgte tegnes op med to forskellige stregtykkelser: en tynd til det der kigges på og en tyk til det der snittes i. Men start med én stregtykkelse (tynd) så du via de mange sammenfaldende streger skaber en rumlighed.
Linier kan forlænges! (a la extend)
Formål.
At træffe kvalificerede valg og fravalg i materialet.

At fordybe sig i en tegning – at gøre sig umage.
At opleve ”det operationelle”: At udvikle, studere og omsætte en kompleks model til et sæt abstrakte registreringer med operationelle muligheder. Senere: at omdanne et komplekst tegningssæt til et arkitektonisk projekt.
At se den rumlige forbindelse mellem det negative og det positive, mellem støbeform og objekt. Også i tegning.
At se forbindelser mellem tegningens lag - opleve ”det rumlige” i de sammenlagte ark.
At skabe en tegning af høj kvalitet såvel rumligt som grafisk.
Det er vigtigt at I sidder i tegnesalen og arbejder, hjælper hinanden - udnytter sidemandens ressourcer, diskuterer opgaven og jeres produktion. Dette giver en synergieffekt der stimulerer alles arbejdsglæde og indlæring. 
God arbejdslyst! Mvh. JB / Institut 4.
