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Projekt för att stärka tryggheten i stads- och tätortsmiljöer ur ett jämställdhetsperspektiv
I Sverige pågår dagligen en mängd verksamheter med inriktning på att försöka förebygga och förhindra brott. Utöver det arbete som utförs inom till exempel rättsväsendet, social​tjän​sten, bevaknings- och säkerhetsbranschen finns det i så gott som samtliga kommun​er lokala brotts​före​byggande råd som kan ha betydelse för ar​betet med att minska brottslig​het​en och öka tryggheten. I många kommuner finns även kvinno- och brottsofferjourer samt andra grupper av frivilliga, till exempel natt​van​drare, som har en viktig roll i arbetet med att öka tryggheten i lokalsamhället.
Trots alla goda krafter drabbas många människor av brott, ibland till och med vid upp​repade till​fällen (Brå 2001:3; Carlstedt, 2001). Sedan andra världs​kriget har brottsligheten ökat kraftigt i Sverige. På 1950-talet låg den polisanmälda brotts​ligheten på knappt 200 000 brott, en siffra som fram till 2008 mer än sex​dubblats (Brå 2008:8). Detta har ställt bland annat rättsväsendet och kom​mun​er inför stora pro​blem. Vid ungefär två tredje​delar av sam​tliga polisanmälda brott sker ingen för​under​sök​ning över​huvudtaget eller så blir förunder​sökningen nedlagd i ett tidigt stadium, inte sällan i princip direkt efter anmälningstillfället. Endast en mindre del av förund​er​sökningarna leder till åtal och ännu färre till fällande dom, ofta lång tid efter att brottet in​träff​at (Brå 2002:4). I sammanhanget kan även tilläggas att mörk​ertalen är stora vid vissa brottstyper vilket gör det svårt att över​huvud​taget skapa en rättvis​ande bild av brott​s​lighet​ens totala omfattning.

Till denna allvarliga bild ska läggas att den organiserade brottsligheten breder ut sig, också utan​för storstäderna. De systemhotande brotten som ofta inkluderar övergrepp i rätts​sak och utpress​ning ökar (Brå 2008:8) och allt fler myndighetsföreträdare och företagare hotas eller utsätts för våld (Brå 2005:18). Dessutom visar både forskning och erfarenheter att de som drabbas av brott inte alltid får hjälp, stöd och skydd, vilket de har rätt till enligt svensk lagstiftning och inter​na​tionella doku​ment om mänskliga rättig​heter (Lindgren, 2004).

Sammanfattningsvis har de senaste decenniernas utveckling medfört att brottsligheten och otrygg​heten har blivit ett allt större samhällsproblem. Under de senaste åren har omfattande ansträng​ningar gjorts för att hitta strategier som syftar till att försöka minska brottsligheten och säkerställa att brottsdrabbade får hjälp, stöd och skydd för att därigenom öka tryggheten.

Länge har diskussionen främst handlat om vad polisen kan göra för att minska brottsligheten och öka tryggheten. Polisen är emellertid endast en av flera viktiga aktörer i detta sammanhang. Trygg​hets​frågorna måste ytterst hanteras i landets kommuner där, vid sidan av stat och kommun, också näringslivet (bl.a. i form av bygg- och bostadsbolag) och ideella organi​sa​tioner har en betydelse​full roll.

Trygghet i boende
En viktig del i samhällets trygghetsskapande arbete är hur våra bostadsområden är utformade. Den rumsliga utfor​m​ningen av städer, bostads​områden och bygg​na​der kan fungera direkt brottsföre​bygg​ande men också öka den upplevda trygg​het​en (Brå 1990:5; Grönlund, 2009; Litzén, 2006). Erfar​en​heterna visar att mycket kan vinnas på att redan från början planera städer, stadscentra och bostadsområden på sådant sätt att förutsätt​ning​arna för brott minimeras. Samtidigt finns vinster att göra då man be​aktar den brottsförebyggande aspekten på befintlig bebyggelse, inte minst ur ett jämställdhets​perspektiv (Malm, 2009). Detta gäller särskilt då många bostadsområden etc. under många år har utformats av män för män.
Det är därför inte särskilt uppseendeväckande att de senaste decenniernas forskning om rädsla för brott och otrygghet visar att kvinnor generellt sett är mer oroliga än män för att utsättas för brott (se t.ex. Tiby, 1991; SCB, 2004). Utifrån dessa resultat är det således viktigt att vidta åtgärder i den fysiska miljön som säkerställer att kvinnor och män har samma möjligheter att röra sig i det offentliga rummet. Samtidigt är det viktigt att inte enbart arbete med enstaka faktorer som kön. För att öka tryggheten och minska brottsligheten är det nödvändigt att se individen i hela sitt sociala livssammanhang där andra aspekter som påverkar trygghet i boende är psykiska och fysiska faktorer, sociala nätverk, ekonomiska resurser, bostadsområde, livsstil etc. Utifrån detta går det att skapa sig en bild av individers och gruppers sårbarhet och dess relation till oro för brott.
Viktiga aspekter att beakta är därför sambanden mellan stadens och stadsrummens ut​for​mning, urbanitet​ och det liv som försiggår i olika miljöer.

Under det gångna året har Stiftelsen Tryggare Sverige genomfört en rad aktiviteter som syftar till att förbättra tryggheten i olika bostadsom​råden. I samarbete med Svenska Bostäder, som är en av stiftelsens finansiärer, har vi utbildat såväl bo- och miljövärdar som boende i Tensta och Husby när det gäller trygghetsfrågor ur ett jämställdhetsperspektiv. Det har i samband med dessa utbild​ningar och dialoger stått helt klart att även om mycket kan göras för att minska brottsligheten och öka tryggheten i den befintliga bebyggelsen, så är framgångsreceptet för att få trygga stads- och tätortsmiljöer att bygga rätt redan från början.
Av denna anledning har vi under hösten fört ingående diskussioner med JM AB, som är en annan av våra samarbetspartner, angående åtgärder för att säkerställa att JM redan under planerings- och produktionsskedet beaktar den kunskap som finns om brott, bebyggelse och planering så att de områden och bostäder som man producerar är och uppfattas som trygga.
JM har under lång tid arbetat med trygghetsfrågor i olika aspekter av verksamheten; i produk​tionen (med hjälp av ett gediget kvalitets- och miljöarbete), i köpet (genom olika former av garan​tier och försäkringar) och i produkten. Däremot återstår det arbete att säkerställa att redan fram​arbetade rutiner och processer för ökad trygghet återspeglas i själva boendet för kunden. JM var en av finansiärerna bakom och bidrog med kunskap till BoTryggt 05 (Boverket, 1998), en handbok för brottsföre​bygg​ande och trygghetsskapande åtgärder i bostäder och bostadsområden. En gen​om​lysning som JM och Stiftelsen Tryggare Sverige har gjort visar emellertid att erfaren​heterna från BoTryggt 05 inte på ett tillfredställande sätt blivit en del av JMs arbete vid olika skeden i planer​ande, byggande eller förvaltning.
För att utveckla även dessa aspekter av trygghet i boende avser JM och Stiftelsen Tryggare Sverige att genomföra ett projekt med fokus på bebyggelseinriktade åtgärder. Viktiga frågeställ​ningar i detta avseende är hur JM kan gå tillväga för att väga in brottsförebyggande- och trygghetsskapande aspekter i sitt arbete.
Övergripande syfte

Projektet syftar till att ur ett jämställdhetsperspektiv dels utveckla interna verktyg för att säker​ställa att de områden och bostäder som JM producerar är trygga för kunderna, dels externt sprida kunskap om hur den fysiska utformningen av byggnader och miljöer påverkar förekomsten av brott och den upplevda tryggheten.
Projektet, som planeras att pågå under perioden 1 januari 2010 till december 2010, består av fyra steg:

Steg 1

Syfte
Det första steget av projektet handlar om att, med utgångspunkt i befintlig forskning och litteratur, utarbeta ett Trygghetsprogram för JM med rutiner för kvalitetssäkring när det gäller trygghet i boende. Trygghetsprogrammet ska omfatta tiden från JM:s förvärv av mark, genom program- och produktionsskedet via själva inflyttnings​skedet över den så kallade garantitiden som omfattar de första två åren efter inflyttning.
Trygg​hets​programmet ska omfatta viktiga frågeställningar som, ur ett jämställdhetsperspektiv, ska behandlas i detaljplane​proces​sen (t.ex. rörelseanalyser, väg till kommunikationer, fördelning mellan privat, halvoffentligt och offentligt etc.), programhandlingsskedet (utformning av vägar, entréer, belysning, parkeringar etc.) och bygghandlingsskedet (val av dörrar, lås, utrustning etc.). Det handlar också om att ta fram och implementera riktlinjer/trygghetspolicy för hur JM, ur ett trygghetsperspektiv, ska agera i samband med inflyttningsperioden och under garantitiden.
Målgrupp
Särskilt viktiga målgrupper är under detaljplaneprocessen; JM (ackvisitör), konsulter (arkitekter) och kommunen (plankontor), under programhandlingsskedet; JM (projektledare) och konsulter (arkitekter) och under bygghandlingsskedet; JM (projektledare) och konsulter (konsult​grupper). I nästa skede, dvs. under inflyttningsperioden och garantitiden, står kunderna i centrum.
Tillvägagångssätt och tidplan

För att ta fram ett Trygghetsprogram avser JM och Stiftelsen Tryggare Sverige att inledningsvis bilda dels en arbetsgrupp, dels en referensgrupp. Arbetsgruppen ska bestå av affärsutvecklings​chefen Robert Vangstad (JM), projekteringschefen Anna Grinneby (JM), juristen Karl-Åke Pettersson (Stiftelsen Tryggare Sverige) och brottsofferforskaren och f.d. polisen Magnus Lindgren (Stiftelsen Tryggare Sverige).
Till projektets referens​grupp ska knytas forskare och erfarna praktiker med lång erfarenhet av trygghet i boende. De som kommer att tillfrågas om deltagande i referensgruppen är professorn och arkitekten Bo Grönlund (Konstakademins Arkitekt​skola i Köpenhamn), juristen och f.d. generaldirektören vid Brottsoffermyndigheten Britta Bjelle, riksdags​ledamoten och ordföranden för Sveriges Kvinnojourers Riksförbund Carina Olsson, juristen och säkerhets​chefen Ulf Malm (Svenska Bostäder), socionomen Ann Hellströmer (Stödcentrum för unga brottsoffer), brottsföre​bygg​ande koordinatorn Jan Landström (Nacka kommun) samt ord​för​an​den Muna Kelifa (Föräldrar med hjärtat i Tensta).
Under perioden januari till april 2010 avser vi att genomföra ett antal workshops med såväl arbetsgruppen som referens​gruppen i syfte att utifrån beprövade erfarenheter och aktuell forskning diskutera olika trygg​hetsaspekter som, ur ett jämställdhetsperspektiv, är viktiga att beakta vid planering av bostads​områden för att öka såväl den upplevda som den faktiska tryggheten. Det övergripande syftet är att påbörja en process som ska leda fram till ett program med viktiga punkter att beakta ut ett tryggehtsperspektiv vid planering av bostadsområden.
Parallellt med detta kommer projektledaren Thomas Eriksson (Stiftelsen Tryggare Sverige) göra en genomgång av relevant litteratur och sammanställa detta i en rapport som, tillsammans med erfarenheterna från genom​förda workshops, utgör underlaget för det fortsatta arbetet med att ta fram ett Trygghetsprogram för JM AB.
Under april och maj arbetar projektledaren och arbetsgruppen med att utarbeta konkreta fråge​ställ​ningar som ska ingå i förvärvsskedet (trygghetsanalys av detaljplanen), i pro​gram​skedet (trygg​hetsgranskning av placering av bostadskomplement etc.), i bygghandlingsskedet (trygghets​inven​tering av lås, larm, belysning etc.) och i produktionsskedet (rutiner för leverans av stöldbegärligt gods etc.). Vidare ska en trygghetspolicy för inflyttningsperioden och garantitiden tas fram. Viktiga frågor i detta skede är till exempel att etablera rutiner för kundtjänst att hantera trygg​hetsfrågor, att ta fram rutiner för hur JM ska agera då de boende utsätts för brott (i detta avseende är kunskapen om så kallad upprepad viktimisering särskilt viktig, se t.ex. Carlstedt, 2004 för en översikt).
Ett första utkast av Trygghetsprogrammet ska presenteras i sin helhet vid en workshop med arbets- och referensgruppen i maj 2010 för att därefter justeras och presenteras under Almedalsveckan i juli 2010.
Uppföljning och kvalitetssäkring

JM och Stiftelsen Tryggare Sverige kommer regelbundet att följa upp att det utarbetade Trygghets​programmet används så som är avsett i de olika stegen från förvärv av mark, genom program- och produktionsskedet via själva inflyttningsskedet över den så kallade garantitiden. Trygghetspro​grammet kommer att kvalitetssäkras dels av experterna i referensgruppen, dels genom enkäter till ackvisitörer, arkitekter, projektledare samt kunder.
Redovisning

Trygghetsprogrammet kommer att redovisas i form av en skriftlig rapport i juli 2010.
Steg 2

Syfte
Steg två syftar till att genom utbildning öka medvetenheten om trygghet och jämställdhets​frågor hos berörda projektledare, arkitekter och andra medarbetare vid JM samt hos personal vid vissa under​lever​antörer och andra nyckelpersoner i de kommuner där JM är verksamma. Det ska leda till att trygghetsaspekter på ett naturligt sätt i fortsättningen genomsyrar hela arbetet från förvärv och produktion till inflyttning. Ett helt nytt fokus måste därvid läggas på kvinnors upplevda otrygghet. Detta gäller särskilt invandrarkvinnor som, enligt Brottsförebyggande rådet, är en av de grupper som upplever mest otrygghet i området.
Målgrupp
Projektledare, arkitekter och andra medarbetare vid JM samt personal vid vissa under​lever​antörer och andra nyckelpersoner i de kommuner där JM är verksamma.
Tillvägagångssätt och tidplan

För att för att öka kunskapen om vad det är som skapar en otrygg miljö ur ett jämställdhets​perspektiv samt för att förankra Trygghetsprogrammet hos de anställda vid JM avser Stiftelsen Tryggare Sverige och JM att under september och oktober genomföra fyra utbildningsdagar, företrädelsevis i Stockholm.
Deltagarna på utbildningsdagarna ska bland annat få kunskap om:

· brottslighetens utseende, struktur och utveckling i Sverige
· relationen mellan brottslighet och trygghet
· forskning och erfarenheter när det gäller trygghet i boende
· trygghet i boende ur ett jämställdhetsperspektiv

· praktiska exempel på brottskonsekvensbeskrivningar i nya planärenden och i befintlig bebyggelse

· hur man kan beakta den brottsförebyggande aspekten på befintlig bebyggelse
· JMs Trygghetsprogram
Under september och oktober avser Stiftelsen Tryggare Sverige och JM vidare att genomföra två utbildningsdagar som riktar sig till JM:s underleverantörer och andra nyckelpersoner i de kom​muner där JM är verksamma. Upplägget och innehållet vid dessa utbildningsdagar liknar de som för de anställda vid JM. Tonvikten ligger dock mer på de krav som JM i framtiden kommer att rikta mot sina underleverantörer då det gäller trygghet i boende.
Uppföljning och kvalitetssäkring
I samband med utbildningarna kommer en utvärdering att genomföras där deltagarna får till​fälle att både kommentera själva utbildningen och Trygghetsprogrammet. Erfaren​het​erna från uppfölj​ningarna kommer att ligga till grund för de kommande utbildningstillfällena, men framför allt för eventu​ella justeringar i Trygghetsprogrammet.
Redovisning
En sammanställning och utvärdering från utbildningstillfällena kommer att redovisas i en skriftlig rapport i samband med slutredovisningen av projektet.

Steg 3
Syfte
Det tredje steget handlar om att JM och Stiftelsen Tryggare Sverige utlyser en tävling i form av parallella uppdrag till tre arkitektkontor. Syftet med tävlingen är att ge JM ytter​ligare kunskap och verktyg i arbetet med att ta fram trygghetsanalyser och trygghetsprogram för att på så sätt stimu​lera trygghetsfrågor i stads- och tätortsmiljöer ur ett jämställdhetsperspektiv. Syftet är också att för JM:s konsulter tydliggöra att JM har tagit ställning och nu bedriver ett systematiskt arbete i alla led för att säkerställa trygghet i boende. Tävlingen består i att tre arkitektkontor får i uppdrag att rita ett ”best practice” case som tar hänsyn till de prioriterade trygghetsaspekter som ingår i Trygghets​programmet.
Målgrupp
Arkitektkontor som arbetar som konsulter åt JM, samt JM:s personal som arbetar med utform​nings​frågor.

Tillvägagångssätt och tidplan

JM och Stiftelsen Tryggare Sverige avser att i september 2010 sammanställa och skicka ut en inbjudan till arkitektkontor att delta i en tävling där erfarenheterna från detta projekt ska beaktas. Bidragen ska vara JM och Stiftelsen Tryggare Sverige tillhanda senast den 1 december 2010. Vinnande bidrag utses av representanter för JM och Stiftelsen Tryggare Sverige samt Boverket.
Uppföljning och kvalitetssäkring
De framtagna bidragen kommer att granskas och kvalitetssäkras av såväl styr- som referensgrupp.
Redovisning
Det vinnande bidraget och de övriga bidragen ska presenteras vid en nationell konferens i början av december 2010. Erfarenheterna från tävlingen kommer också att redovisas i en skriftlig rapport i samband med slutredovisningen av projektet.

Steg 4
Syfte

Slutligen består projektet av steg 4 som innebär att JM och Stiftelsen Tryggare Sverige bjuder in till ett nationellt trygghetsseminarium. Syftet är bl.a. att presentera JM:s och Stiftelsen Tryggare Sveriges Trygg​hetsprogram och redovisa hur ett modernt byggbolag kan arbeta för att stärka trygg​heten i stads- och tätortsmiljöer ur ett jämställdhetsperspektiv.
Målgrupp

Arkitekter, byggherrar, bostadsbolag, stadsplanderare, lokala brottsförebyggande råd, invandrar​organisationer, kvinno- och tjejjourer, politiker m.fl. aktörer.
Tillvägagångssätt och tidplan
JM och Stiftelsen Tryggare Sverige avser att i början av december bjuda in till ett nationellt trygghets​seminarium. Seminariet utformas som en arena för debatt av trygghetsfrågor i boende​miljön ur ett jämställd​hetsperspektiv. I samband med seminariet presenteras JM:s och Stiftelsen Tryggare Sveriges Trygghets​program. Vidare redovisas det vinnande bidraget och övriga bidrag från arkitekttävlingen samt övriga erfarenheter från projektet.
Uppföljning och kvalitetssäkring
I samband med det nationella trygghetsseminariet kommer en utvärdering att genomföras där deltagarna får till​fälle att både kommentera själva utbildningen och Trygghetsprogrammet. Erfaren​het​erna från uppfölj​ningarna kommer att ligga till grund för eventu​ella justeringar i Trygg​hetsprogrammet.
Redovisning
Erfarenheterna från det nationella trygghetsseminariet redovisas i en skriftlig rapport i samband med slutredovisningen av projektet.

Ansvariga projektledare
Ansvarig för projektet är Robert Vangstad, affärsutvecklare vid JM och Magnus Lindgren, brotts​offerforskare och generalsekreterare vid Stiftelsen Tryggare Sverige.
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Om Stiftelsen Tryggare Sverige
Stiftelsen Tryggare Sverige är en partipolitiskt och religiöst obunden NGO (non governmental organiza​tion) som drivs i form av en allmännyttig stiftelse av folkrörelsekaraktär. Syftet är att, utan vinstintresse, förbättra situationen för de som drabbas av brott.

Visionen är att Sverige även i framtiden ska vara ett av världens bästa länder att bo, vistas och verka i. Ett av hoten mot denna vision är en ökande brotts​lig​het. Det gäller inte minst den organi​serade brottsligheten som hotar rätts​staten och ytterst våra demo​kra​tiska värden.

En av de viktigaste åtgärderna som en rättsstat måste säkerställa för att motverka denna nega​tiva utveckling är därför att på allvar tillse att de som drabbas av brott alltid får hjälp, stöd och skydd i enlig​het med svensk lagstiftning och internationella dokument om mänskliga rättig​het​er. Om de som drabbas av brott verkligen upplever att de får sam​häl​l​ets stöd ökar förutsätt​ningarna för att de tar sitt an​svar som ”goda sam​hälls​medborgare” och anmäler brott till polis​en, medverkar i brotts​ut​red​ning​​ar och ställer upp som vittnen etc. Om de som drabbas där​emot upplever att de inte får sina rättigheter tillgodo​sedda ökar risken för att de tappar förtro​endet för samhället i allmän​het och för rättsväsendet i synnerhet. I värsta fall kan detta med​verka till att de söker sig nya vägar för att få upprättel​se, vägar som ligger utanför myn​dighet​ers insyn och kontroll.

För att kunna uppnå de förbättringar som behövs inom detta område krävs aktörer som kan angripa frågeställningarna och prob​lemen på nya sätt och med nya infallsvinklar. Sådana aktörer måste vara självständiga och fristå​ende från traditionella myndigheter, organisationer och andra inom området.

Stiftelsen Tryggare Sverige är en sådan ny aktör inom trygghetsområdet som genom bland annat opinions​bild​ning ska medverka till att de som drabbas av brott får hjälp, stöd och skydd. Stiftelsen ska också främja vetenskaplig forskning, praktisk verksamhet och utbildning när det gäller trygg​hets​frågor i samhället. Dessutom ska stiftelsen främja nordiskt och annat inter​natio​nellt samarbete inom verksamhetsområdet. 

Stiftelsen Tryggare Sverige erbjuder en professionell verksamhet. Den bedrivs tvär​sektoriellt till​sam​​mans med stat, kommun, näringsliv, ideella organisationer och andra intresserade aktörer; dvs. privat och offentlig samverkan i nya roller. En sådan fristående organi​sa​tion har tidigare inte funnits i Sverige inom trygghetsområdet. Vid​are ska stiftelsens verk​samhet bygga på beprövad erfarenhet och aktuell forskning och utgå från ett helhetsperspektiv där frågor som handlar om brotts​drabbades situation hålls ihop med brottsförebyggande verksam​het.

Stiftelsen Tryggare Sverige grundades år 2008 i Uppsala av kommunikationsexperten Joakim Fohlman och for​s​kar​en m.m. Magnus Lindgren. Stiftelsens angelägenheter förvaltas av en styrelse som består av juristen och f.d. polischefen Karl-Åke Pettersson (ordförande), Joakim Fohlman och Magnus Lindgren (ledamöter) samt f.d. landshövdingen Anders Björck (suppleant).
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