Feber notatet
· En film om Anne Wivel

”I den lille pige med skøjterne følger vi pigen på vej til træning. Hun stopper foran en butik og ser på et fjernsyn. Gorillaer, aber, skabelsen. Det er Annes egne film. Hun har fået lov til at sætte dem på af butikken. Også filmen om bageren. En filmskole produktion. Et studie i iagttagelse. Alt det er i scenen. Sammen med poesien. Sproget. Tonen i den mørke vinteraften. Den lille pige med svovlstikkerne.” 

Ideen til at lave en film om den 78-årige filminstruktør og lærer Anne Wivel tager udgangspunkt i hendes filmiske arbejde. Vi bliver klogere på Anne Wivels livslange værk ved at se filmen. Vi lærer det at kende bliver nysgerrige på det og møder det menneske som har frembragt værket. Hvorfor lave en film om Anne? Fordi hun har fremkaldt et kunstnerisk værk, som både er klogt på menneskene og på livet. For at lære noget om hende, men også om os selv. 

Anne er både et kontrolleret og privat menneske, generøs og en offentlig person. Et menneske hvis tillid og inderlighed vi har adgang til. Et menneske som tilbyder at læse op og delagtig gøre os i den enorme skriftlige virksomhed, som ligger bag hendes film, store som små. Dagbøger, noter, artikler, interviews. Det arkiv, som egentlig er et arbejdsværktøj for filmskaberen er blevet åbnet for os, sammen med adgangen til Annes hjem og person. 

Man kunne beskrive Anne Wivel som en digter, der maler billeder, men billederne er lavet på film og bagved hver eneste film ligger der tekster, noter og digte. I et notat, skrevet i forbindelse med færdiggørelsen af filmen ”Lige før Døden”, reflekterer Anne over vinduet som motiv i en række af hendes film. Det kalder vi ”Febernotatet”. Den korte tekst lægger et snit ned gennem rækken af værker; Fra den nye film, over de skitseprægede film lavet på det lille kamera indeholdende store eksistentielle dramaer, til de tidlige films monumentalkarakter på 35mm: Giselle og Kirkegaard. 

Vi kigger på denne kongerække af film. ”Lige før døden”, ”Mand falder”, ”Svend”, ”Menneskenes land”, ”Slottet i Italien”, ”Giselle”, ”Kirkegaard” og ”den lille pige med skøjterne”. I portrættet er der uddrag fra disse værker. De samples, citeres og sløjfer rundt gennem ordene og billederne. Vi lærer dem at kende. På flere måder gennem flere forskellige perspektiver. Som arkiv. I citat. Som parafrase. Som skitse. Vi møder hende som skabte dem. Som bagtæppe hænger døden, som fortæppe hendes film om samme. I mellemgrund hende selv. Som i et spejl. 

Filmen har fire lag. Et poetisk, drømmende og skitseagtigt lag optaget på det lille kamera. Det er her vi møder poesien og oplæsningen af de notater der lå til grund for Annes værk. Så er der et lag bestående af arkivet, Annes egne film. Endnu et lag er optaget med fuldt hold, hvor vi diskuterer de enkelte film i værket sammen med en kollega eller ven. Og et ydre lag hvor vi oplever Anne agere i verden, og hvor vi møder det kollektiv af stemmer, som hun selv har været med til at forme, en generation af yngre kvindelige filminstruktører. 

Tid er af afgørende betydning. Lige nu er Anne i mellemfasen mellem to film. Hun har afleveret en tour de force om livets afslutning. Men hvor står hun selv? Hvor tæt på, hvor langt fra. Lige nu og her har vi adgang. Et tidsrum. Det er et særligt øjeblik hvor en ældre og vis kvinde ser sig tilbage og frem og reflekterer. Der er en universel fortælling her. I en af de små videoskitser taler Anne om døden som fjenden. Men er den virkelig det? Eller er det en hyldest til livet at forsøge at leve det fuldt ud, til det sidste? Som i hendes egen film om Svend. 

 
Filmens fysiske ramme er Annes hus i Voldmestergade. Dens præmis at hun er i færd med at gøre status, beskikke sit bo, rydde op. Huset har dannet ramme om skabelsen af alle Annes film. Det er her hun har tænkt og drejet problemstillinger. Det er her hun har skrevet sig ud og ind af filmfaglige dilemmaer. I filmen lærer vi noget om det at lave film. Om metoden. Om poetikken. Om hvordan man gør og hvorfor. Det ved hun noget om.

Vi vil gerne se hende dele ud af denne viden til yngre kvindelige kolleger. Det er et portræt på tværs af generationer hvor udfordringen ligger i at skabe et kort skitseagtigt portræt af en kunstner og mentor man ser op til. Lige til og alligevel frygtindgydende. Vi ønsker at følge og opleve arbejdet med disse facetter af portrættet. Filmen handler ikke bare om Anne, men også om hvad hun har betydet for andre. Det handler om at se hvordan et menneske kan være til inspiration for andre og hvordan relationen mellem lærer og elev viskes gradvist ud. 

Det er en central udfordring for projektet at det hverken ender som elitært eller ekskluderende. Vi ser det vi taler om. Vi oplever de ting der refereres til. Selvfølgelig er det kunstfaglige smalt, men det behøver ikke være selvsmagende. Anne er en kontant og direkte medvirkende. Hun er en karakter der er mere optaget af at handle end at tale. Anne siger at hun ikke fortæller folk hvad de skal gøre. I stedet stoler hun på sproget. På at lytte til sproget, høre hvordan det formes i den der taler, i samtalen, i dialogen. Hun er hverken en underviser eller mentor, hun er en partner. En partner for samtale og dialog. En dialog partner. Det er det smukke ved hende. 

Anne hjælper, dem hun sparer med, dem der sparer med hende. Familien. Eleven som kommer til hendes hus for at snakke lidt. Instruktøren som har brug for hendes blik. Direktøren som har brug for hendes råd. Vi er også en slags kollektiv, en slags familie. Den kærlighed vi føler, må være i filmen. Den omsorg vi selv møder i hendes blik på verden og på os, må være til stede. Men filmen må ikke være sjasket. Den skal være skarp. Løs og skarp. Kastet og præcis. Og smuk. Visuel smuk. Et sted mellem Giselle, videodagbogen, slottet i Italien og den lille pige med skøjterne.









